

绘新

季春时节的博鳌

花香氤氲，微风轻拂，时光秀美

博鳌亚洲论坛二〇二一年年会

如期举行

『美丽乡村会客厅』

开门迎客

期待着国内外嘉宾齐聚于此

以休闲会谈、茶叙等形式开展

外事引资活动

利用海南优质生态、海岛风情

古朴民居等元素做文章

构成了一个各具特色的

『美丽乡村会客厅』

营造出论坛

非正式、舒适、和谐的氛围

充分展现出博鳌风情小镇的

田园风光和自然风貌

『田园风』遇上『国际范儿』

是博鳌田园小镇特点

博鳌亚洲论坛成立以来

“田园风”遇上“国际范儿”，以生态为底色，海南打造博鳌田园小镇 美丽乡村迎客来

■ 本报记者 刘梦晓



游客在琼海市博鳌镇留客村享受美丽乡村游带来的乐趣。本报记者袁琛摄

打造田园外交 田园风光特色浓郁

“政商对话平台”“非正式”“舒适休闲”“田园风光”等，是海南省委省政府高起点、高标准、高水平建设博鳌风情小镇的关键词。

在2019年的博鳌亚洲论坛年会中，博鳌“美丽乡村会客厅”初绽芳华。在如画的环境中，轻松的氛围里，谈笑之间敲定了合作事项，让前来参加“一对一”合作洽谈的世界著名企业负责人印象深刻。

“南强村是我参观过的村庄改造建设案例中，新旧元素融合得最好的一个。”透过乡村看海南，英国培生全球战略合作和投资副总裁艾德里安·戈弗雷对于海南的初印象是，“将会谈地点安排在美丽乡村，不仅让我们看到了乡村的新风貌，更重要的

是，通过海南这种创新外事引资方式，我看到了海南拥抱创新、扩大开放的姿态和态度，这对于培育和海南接下来展开全面合作，意义重大。”

服务国家总体外交、保障好博鳌亚洲论坛年会，成为博鳌风情小镇建设的首要任务。海南在规划建设博鳌镇时，进一步加强博鳌作为政商对话平台的功能定位，营造博鳌亚洲论坛非正式、舒适、和谐的会议氛围，使论坛与自然田园相得益彰，同时补充完善博鳌亚洲论坛的各项功能，更好地发挥“一带一路”的窗口作用。

“美丽乡村会客厅”，“田园风”要浓，“国际范”要足。按照突出“田园小镇”的规划建设定位的要

求，2017年4月，琼海正式启动博鳌田园小镇建设，先后吸引碧桂园、融创、新发地等企业参与投资建设，博鳌国家农业公园、沙美红树林湿地公园、南强村等一批项目快速推进，田园风光特色浓郁。

博鳌镇75岁的退休教师林觉浩对家乡的变化感受深刻。“过去博鳌就巴掌大的地方，到处是低矮的瓦屋，连条像样的马路都没有。现在不同了，不仅路桥通达，小汽车多了，还有高铁、机场，正可谓‘海陆空’齐全，哪种出行方式都方便！”

博鳌，这座常住人口不过3万多人的小镇，如今已经成为政商对话书写愿景蓝图的平台，也成为我国向世界展示改革开放成就的一个窗口。

守住生态底色 绘出风情小镇品格

“生态环境是我们最大的优势。”琼海市委书记何琼妹介绍，按照省委、省政府要求，琼海邀请了国内顶尖规划设计团队，统筹修编博鳌地区总规、控规、城市设计导则等规划设计方案，将生态修复理念融入其中，通过土地利用规划、产业发展规划、生态环保规划“三规同步”，把博鳌地区的每一个区块、每一个村庄、每一条道路、每一块农田、每一栋建筑都设计好，力求保持生态的底色不变。

在博鳌亚洲论坛特别规划区总体规划进行修编时，就核减了特别规划区范围内约4.3平方公里建设用地，增划了耕地、林地，为“博鳌田园小镇”的打造提供保障，扮靓田园底色。坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，按照“显山、露水、见林、透气”的基本原则，把“山水林田湖海”等生态元素当成一个有机整体，严守生态底线，修复龙潭岭及

周边生态破损区域1100多亩，拆除博鳌地区违法建筑近5万平方米，完成8条约50公里的道路沿线绿化美化工作，推进夜景灯光升级，展示出“和谐之美”“山水之美”。

为进一步促进建筑与环境、人与自然和谐共处，呈现天人合一、自然和谐的美丽乡村风貌，琼海率先在海南省启动区域永久性建筑三维实景航拍及调查，系统搜集博鳌镇17个村187个自然村12772户的调查资料，标注约26544栋单体永久性建筑物、1548栋大型房地产建筑，建立了首个镇域规划建设管理三维实景电子档案库。

行走在博鳌的街道，色彩和线条的运用、外墙的涂绘、木雕门窗以及各种窗顶花、花架、盆栽的点缀，处处优雅闲适。博鳌，已成为充满开放意识、国际元素，又具有独特风情的田园小镇。

增强美丽经济 打造乡村振兴样板

旺季或节假日客人多时还另请村民帮工。博鳌亚洲论坛带来的变化，改变了莫泽海和许多村民的生活。

博鳌镇沙美村也因美丽乡村的建设，从道路、民居、田园到内海，建成了“椰林水韵”“饮水思源”“滨海长廊”“眺望乡愁”“水静莲香”“金牛偃月”等生态景观，全村居民人均可支配收入在20年间翻了十几番！

沙美村党支部书记莫泽豹说，得益于博鳌亚洲论坛年会“金字招牌”的吸引力，2019年，沙美村又吸引了社会资本——由袁家村、沙美村、陕西裕华集团三方合作共同打造，总投资约3.3亿元的博鳌袁家村·沙美印象项目投入运营，为沙美村的发展再添动力。就在3月底，浙江莫干山民宿团队也来到沙美村考察，惊叹于这里得天独厚的自然环

境，已经达成初步合作意向。

何琼妹说，当前，琼海坚持以人民为中心的发展思想，将博鳌小镇建成实施乡村振兴战略的样板，通过在博鳌打造一批具有海南特色的美丽乡村，既为论坛年会提供服务保障，也丰富海南旅游产品，拓宽农民收入来源。

如今的博鳌，既向世人展示出新时代中国特色美丽乡村的“高颜值”，也通过培育壮大旅游、会展和医疗健康等产业，夯实社会经济持续发展的“里子”。这不仅惠及当地老百姓，也为博鳌亚洲论坛长久发展打牢了基础。

海南也正以创新之势、开放之态，热邀全球企业和投资者们、盛会新老朋友和合作伙伴，在这一方美丽热土，植下一颗合作种子，共享自贸港发展机遇和成果。

（本报博鳌4月19日电）

论坛·声音 |

博鳌田园小镇建设者冯琼：
生活会更美好 未来会更灿烂

■ 本报记者 刘梦晓

在博鳌田园小镇的建设中，无数琼海人为之奋斗，博鳌镇委书记便是博鳌镇的“领头羊”。

2017年2月，冯琼走马上任博鳌镇委书记，通过实地调研中，认为闭塞的沙美村蕴藏着巨大潜力。这座坐落于山岭脚下的村庄，为九曲江、龙滚河环绕，兼有“山水林田湖”众多自然资源，仿若一块璞玉般充满无限可能。

在经过短短6个月的打造后，沙美村果如冯琼所料，旧貌换新颜，摘掉了“落后”的帽子，摇身一变成了海南乡村振兴的样板村，吸引了越来越多的游客流连于此。2019年博鳌亚洲论坛年会期间，沙美村被作为接待中外嘉宾的“乡村会客厅”，名扬传遍世界。

冯琼说，近几年，博鳌镇委镇政府按照中央、省、市整体部署，结合实际情况，重点发展国际会议会展服务业、高端医疗健康产业、滨海休闲及美丽乡村旅游业、现代热带高效农业等四大产业，将全镇产业结构优化升级。

与此同时，博鳌镇在推进美丽乡村建设和乡村振兴的道路上大步向前，一方面大力推进城乡公共服务均等化，通过建设便民服务窗口，重点扶持学校、卫生院、文体活动场所、乡村道路的建设等，将公共服务向乡村延伸，让村民在家门口享受城市生活的便利；另一方面，按照打造国家全域旅游示范区的相关要求，提升博鳌旅游软、硬件设施服务水平，完善公共信息导向系统，让博鳌本地居民切实享受到了发展带来的红利。

不止于此，在生态文明村和美丽乡村建设的过程中，博鳌还着重发展乡村旅游业态，支持和鼓励村民通过合股方式发展乡村旅游业，村民从原本单一的种植业转向“农业+旅游业”生产的新模式，收入来源更加多样化，收入水平进一步提高。

“博鳌亚洲论坛是琼海的‘金字招牌’，是博鳌发展的‘奠基石’。”冯琼说，由于整体规划调整和重点项目的推进，如今博鳌镇第一产业向第三产业转型升级，博鳌居民生产、生活方式发生巨大变化，从原来的依靠种植业、近海渔业营生变为个体经营、服务业等，生活水平有了明显的提高。2013年博鳌镇入选全国首批美丽宜居示范小镇。

随着博鳌亚洲论坛年会的知名度和影响力日益提升，博鳌作为亚洲论坛永久所在地，在国家整体外交战略中扮演着更加重要的角色，“中央、省、市领导对博鳌的发展十分关心，这也为博鳌的发展提供了更加坚强的后盾，相信通过博鳌干部群众的共同努力，博鳌人的生活会更美好，博鳌的未来会更灿烂。”冯琼说。

（本报博鳌4月19日电）

青春
DYNAMIC
BOAO

博鳌亚洲论坛成立二十周年特刊

海南日报

Ta19

2021年4月20日 星期一